

为民服务不打烊

——石家庄轨道公安春节期间守护群众平安出行的故事

□ 河北法制报记者 张志青

群众乘坐地铁遗落手机、电脑，孩子与妈妈走失……事情虽小，但关系群众切身利益。民生无小事，一枝一叶总关情。春节期间，在全市60座地铁站，石家庄轨道公安全方位无死角巡逻防控，护航群众平安出行之时，想方设法解决群众遭遇的各种困难。

帮走失男孩找到妈妈 暖

2月2日14时28分，石家庄市公安局轨道交通分局博物院站辅警魏苗苗在执勤巡逻时，碰见一名7岁左右的小男孩独自一人在站厅里，着急地喊着“妈妈”。魏苗苗见状，赶紧上前询问，得知小男孩是和妈妈一起进站的，妈妈推着婴儿车，小男孩先乘扶梯下去，可回头一看妈妈不见了，就又乘扶梯上来到处找妈妈。

听到这，魏苗苗推测男孩的妈妈应该是推着婴儿车从旁边的直梯下去了，于是就带着孩子去

站台找妈妈。果然，在站台，他们看到了也正着急找男孩的妈妈。见到辅警拉着孩子，男孩妈妈悬着的心终于放下了，激动地向辅警道谢。魏苗苗提醒这位粗心妈妈带孩子乘坐地铁出门，一定注意时刻不让孩子离开自己的视线。

一小时后手机失而复得 快

“真没想到手机这么快能找回来，以前在外边丢个钱包都找不回来。真是太感谢你们了！”2月3日11时许，在石家庄市公安轨道交通分局嘉华站警务室，失主王某不停地向民警道谢。

原来当日10时，嘉华站执勤警员殷泽恩在警务室视频巡查时，接到车控室送来的一部手机。经了解，这是站务人员在车厢座椅上发现的。在向当班民警张洋汇报后，殷泽恩着手通过微信群联络各站有无收到丢失手机的求助。这时，失主王某打来电话，称由于在仓丰路留村站下车时比较匆忙，不慎把手机落在了

车上，回到家后发现手机不见了，很是着急，试着打电话看看能不能找到。在电话中，得知自己的手机已经被送到了民警手中，很安全，王某意外中很是高兴。

11时许，王某来到嘉华站警务室。在核实身份确认无误后，执勤警员将手机交予王某，并提醒其以后出门一定保管好随身物品！这便有了开头的一幕。

多方联系找寻遗失电脑 赞

2月4日12时许，石家庄市公安局轨道交通分局北国商城警务区民警杨柳在2号线北国商城站巡站时，一名乘客赶来求助。该乘客行色匆匆，焦急万分，自述在换乘地铁时，将一部平板电脑遗忘在1号线开往西王方向的地铁车厢里，平板电脑中有很重要的资料，一旦丢失，后果不堪设想，请求民警帮助寻找。

杨柳了解情况后，立即启动小区域作战单元，并在业务交流平台通报物品遗失情况，随后迅

速与新百广场警务区值班民警联系，并通知北国商城至西王沿途各站警务室注意查找，同时联系站方工作人员，一旦有平板电脑的消息，立即通知警务室。

经过多方努力，13时20分许，长城桥站发现一部平板电脑，该平板电脑特征与乘客遗失的平板电脑特征高度吻合。北国商城警务区民警郑宁迅速联系失主，经核实时，确认此平板电脑系该乘客遗失。

14时30分许，民警郑宁带领乘客刘女士赶往长城桥地铁站，经过进一步核实，确认无误后，为其办理了登记手续，将平板电脑交还给失主刘女士。

平板电脑失而复得，刘女士的喜悦之情溢于言表，并留下一封感谢信。

这只是石家庄轨道公安春节期间服务群众的一些缩影。群众放假，民警值守。安全出行，离不开民警的辛苦付出，而在服务群众的路上他们永不打烊。

通信基站电路板被盗

民警循线深挖擒贼

河北法制报讯（张永峰）近日，宁晋县公安局加强研判，深挖案件线索，成功破获一起盗窃通信设备案。

年初，宁晋县大陆村镇通信基站被盗电路板4块，价值高达12万元。警情就是命令。接到报警后，宁晋警方高度重视，立即抽调精干警力成立专案组，展开调查侦查，多次到案发现场进行全方位实地勘查，并调取多处公共视频查看梳理，寻找有价值的侦查线索。

为进一步工作，一辆白色轿车进入警方视线，办案民警经过夜以继日的奋力攻坚，成功锁定该轿车就是嫌疑车辆。随即，专案组民警展开抓捕行动，经过精心谋划和连续数日的工作，锁定了犯罪嫌疑人为申某。警方通过动之以情、晓之以理的劝说，犯罪嫌疑人申某主动到宁晋县公安局投案自首，并对其盗窃通信设备电路板的作案事实供认不讳。目前，犯罪嫌疑人申某已被宁晋警方依法采取刑事强制措施。

为蝇头小利出租出售银行卡 两名“帮信”嫌疑人落网

河北法制报讯（王会峰）近日，石家庄市公安局循环化工园区分局持续加大对新型电信网络诈骗活动的打击力度，成功侦破两起电信诈骗案，分别抓获两名帮助信息网络犯罪犯罪嫌疑人陆某、刘某。

近期，该局接辖区居民白某报警称：有人冒充某银行上海分行的工作人员，以贷款缴纳保证金为由，先后让其转账11.5万元。另有辖区居民张某报警称：其在网上投资理财，被诈骗分子以能降低手续费为诱饵，让其往骗子提供的不同银行卡上转账4.6万余元。

接案后，丘头派出所立即和分局反电诈中心对接，成立专案组，通过梳理受害人提供的相关银行卡号、电话号码等信息，对银行卡资金流水去向循迹追踪，最终锁定了两名犯罪嫌疑人。专案组连夜赶赴广东省肇庆市，将犯罪嫌疑人陆某抓获。经讯问，陆某对其租售银行卡给电信诈骗分子洗钱的行为供认不讳。

专案组民警马不停蹄，赶往湖北省武汉市，抓捕犯罪嫌疑人刘某。专案组民警对犯罪嫌疑人收寄快递的地点、住宿登记过的地点、工作地点进行逐一摸排走访，最终在其妻子名下登记的房屋内将刘某抓获，其对两次出售银行卡给电信诈骗分子洗钱的行为供认不讳。目前，两名犯罪嫌疑人已被采取强制措施。

司机分神去够手机 轿车腾空翻转两圈

□ 薛今

2月6日13时许，高速交警景县大队接报警称：衡德高速衡水方向73Km+420m处，有一辆小轿车发生交通事故翻入边沟无法移动。

民警到达现场后发现，一辆白色小轿车横卡在高速公路右侧边沟的沟坝上，车身严重损坏变形，前后挡风玻璃破碎，车内物品散落一地，所幸车上4人都系了安全带并无大碍。

了解得知，当日驾驶人陈某开车携家人前往内蒙古，行驶过程中因放置在中控台上的手机屏幕反光，伸手去够手机时，方向失控致使车辆向左侧车道偏移。陈某担心与相邻车辆发生碰撞，又慌忙向右猛打了一把方向，导致车辆失控冲向右侧边沟，并腾空翻转两圈后调头落到沟坝上。路面公共视频完整清晰地记录了事故发生的全过程。



连日来，邯郸市峰峰矿区人民检察院联合邯郸市公安局矿区分局、矿区城市管理综合行政执法局，针对娱乐场所违规接纳未成年人等情况开展了专项监督行动，对发现的问题进行现场处置，坚决向娱乐场所违规接纳未成年人说“不”。 王烜 摄

高效解封600万元 农民工安“薪”过大年

□ 龚娅文

1月27日，保定市莲池区人民法院南大园法庭来了一位眉头紧锁、忧心忡忡的当事人。

这名当事人是一起民间借贷纠纷案的被告。在南大园法庭承办的高某诉保定某房地产开发有限公司民间借贷纠纷一案中，法庭依法对公司账户进行查封。法官与被告深入沟通后了解到，该房地产开发有限公司被查封的账户为建设工程监管账户，其中的600多万元款项急需用来发放农民工工资。当天，被告带来了保定市中级人民法院出具的裁定书申

请解除诉讼保全的885万元资金，定州市人民法院、定州市住建局也委派工作人员来法庭介绍农民工工资拖欠情况，希望能够尽快得到解决。

事关百余余名农民工的切身利益，为了让农民工拿到自己的辛苦钱，南大园法庭立即组成合议庭进行合议。由于此类情况在莲池区法院尚属首例，为了避免出现程序与事实上的错误，真正维护好双方当事人的合法权益，在党组书记、院长郭山的亲自调度下，经审委会进行讨论，对此案作出解封裁定。

农民工的合法权益需要得到保护，当事人的权利也

不可侵犯。为了避免侵犯原告的权益，干警向原告高某释明法律规定与中院裁定，将事关农民工工资的发放问题细细道来，并告知查封等额其他财产维护其权益，取得原告的理解和信任。

1月28日，干警赶往满城，对保定某房地产开发有限公司的其他合法财产进行查封，用于抵扣即将解封的欠款。之后赶往定州市某银行，加班加点完成了钱款解封，帮百余农民工顺利拿到工资。

1月30日，该房地产开发有限公司来到南大园法庭，向法院干警真诚致谢，并送上了一面锦旗。

用心用情解民忧

——邢台市任泽区邢家湾镇探索建立基层治理新模式侧记

□ 张子毅 王鹏飞 孙科

群众利益无小事。邢台市任泽区邢家湾镇充分发动群众、依靠群众，进一步深化、细化网格分工，探索建立了“十户联防”工作机制，通过“十户”访民情、察民意，着力排隐患、化积案，解民忧，开辟了一条通达上下、和谐左右的基层治理新模式，搭建起群众与基层政府之间的“连心桥”。

● “十户联防”织密联系群众最小网格单元

“十户联防”机制起源于2020年初的疫情防控，当时，为落实常态化管控措施，邢家湾镇创新建立了“十户联防”工作机制，即以居住地就近划分，以十户左右为单位，择优推选信用好、口碑高、责任心强的“户代表”为“十户长”，担负本网格内的政策宣传、人员排查等相关工作。疫情形势好转后，“十户联防”机制被保留下来，并逐步完善成基层社会治理的

一项固有制度。如今，经过不断总结提升，“十户联防”机制已经升级，被广泛运用到社情民意联传联达、矛盾纠纷排查调解、安全隐患联防联控等多个领域，成为基层治理的一道新风景，织密了政府联系群众的最小单元网格。

邢家湾镇有688名“十户长”，他们收集群众微心愿、调解群众矛盾纠纷。孙庄村“十户长”张鹏印调解了长达8年的邻里占地纠纷，使相互告状多年的邻居握手言和。穆口村“十户长”任迎昌主动联系包村领导，协助脱贫户张某办理慢性疾病证明，每年可获得7000元的用药报销额度；东黄庄村“十户长”王仕超主动联系爱心企业家协会为全村120余名70岁以上困难老人送去米面油等慰问物资，提升了群众的满意度……“十户长”们作为党和政府的政策“宣传员”、群众“联络员”、村事“监督员”、纠纷“情报员”的作用日益凸显，做到了小事不出村，将矛盾留在基层、化解在基层，打通了群众与政府间的连心通

道。

● “多方联动”破解陈年痼疾

邢家湾镇始终坚持把信访工作作为“送上门的群众工作”，在解决群众工作中“痛点”“堵点”上下真功夫，在解决陈年信访积案上真下功夫。

郑庄村征地遗留难题已有十余年历史，涉及群众53户，涉及土地90余亩，是困扰邢家湾镇工业园区发展的主要症结之一。郑庄村“十户长”王晓微在入户过程中了解到群众意向，便将情况反映给了包村干部。镇党委通过包村干部得知此事后，马上组织镇村干部部分组入户，安抚群众，及时将此次群体上访事件苗头扑灭。与此同时，镇党委在结合郑庄村内“五老”意见及涉事群众需求后，成立了由48名镇村干部组成的12支攻坚小队，5天4夜吃住在村，在政策框架内，通过完善协议、置换耕地等地方法，最终妥善解决了郑庄村征地遗留问题。

存在10余年的陈年痼疾被成功攻克，标志着该镇以“十户联防”为基

础，结合“五老治村”模式以及“和合说事工作室”工作平台为构架，全覆盖、立体式的邢家湾基层治理新模式正在逐步形成。

● “党建引领”筑牢基层防线

邢家湾镇在“有事周六找书记”机制基础上，做出积极探索，创新拓展“党委全天候接访”机制：即镇党委委员轮流在群众接待室值班，确保“全年都是接访日”。党委强化责任担当、主要领导亲自带队攻坚克难，用化解“骨头案”“钉子案”向全镇党员干部群众证明了党委在群众工作中的决心与能力。

针对薄村某厂产权问题，镇党委主动谋划，通过企业缴纳租金的方式增加村集体收入，让群众得实惠，从而化解了多年群众上访的陈年积案；为解决持续20余年的孙庄、杨庄两村交界地带土地权属争议，镇村干部入户与涉事群众恳谈，以在孙庄、杨庄交界处修建“环村路”的方式划分两村边界，彻底平息邻里矛盾，使双方握手言和。

迁安检察院特色警示教育基地助推全市法治教育创新发展

河北法制报讯（李艳新）总面积1000余平方米，设有法治大讲堂、训诫室、模拟审讯室、模拟禁闭室、模拟法庭、模拟监管场所10余处，录制青少年犯罪预防、交通肇事犯罪预防等专题法治教育片10余部，制作宣传展板100余块——迁安市人民检察院特色警示教育基地自2021年底启用以来，短短个多月时间，已为唐山市涉嫌危险驾驶、聚众斗殴、寻衅滋事、盗窃等罪名的上百名被不起诉人进行集中训诫和帮教，带动了全市法治教育创新发展。

该院针对实践中犯罪嫌疑人普遍对法律缺乏充分敬畏和清晰认知的特征，在警示教育基地建设中，突出感官体验和视觉冲击设计，通过对侦查机关审讯、检察机关公诉、审判机关庭审、司法行政机关监禁等场景实地逼真再现，向参观者传递法律的威严；专门宣告室、主题训诫室、专题法律大讲堂，滚动式说理教育打破行为人侥幸心理、猎奇心理，达到从根源遏制初犯防止再犯的目的。整个基地主题鲜明，内容丰富，融政治性、警示性、教育性于一体，营造了浓厚的临场感染力。

为了实现精准帮教最

佳效果，该院精心设计参观流程和讲解方案，安排专人就参观方式、时间、内容等事项做好事前沟通、事后跟踪回访，并培训2名干警作为讲解员，由办案部门提供素材，依据真实案例，为不同受教群体量身定做个性化法治教育课程。渗透性、互动式、人性化体验帮助行为人端正行为偏差。

高标准、专业化的警示教育基地建设，是该院落实“少捕慎诉慎押”理念、做实做细“以人民为中心”的检察职能履行上的又一创新之举。利用该基地，该院首次以“类案集中训诫+亲历性警示教育”模式，对20名涉嫌危险驾驶罪的被不起诉人进行集中训诫和警示教育，赢得了良好的社会口碑。唐山市检察院充分肯定该基地的意义和作用。唐山市检察院未检部门附条件不起诉集中帮教活动在该基地成功举办，来自滦南、丰润、遵化等6个县市区的25名未成年人及其监护人在此接受集中帮教和家庭教育指导。目前，该基地已成为唐山市检察机关统筹整合资源、节约教育培训成本、创造性常态化开展类案集中帮教活动的重要平台。

检察专项监督保护千年古树

□ 解雨杉

名木古树是森林资源中的瑰宝，承载着历史变迁与文化传承。日前，秦皇岛市抚宁区人民检察院落实市检察院名木古树保护专项活动部署，开展辖区内名木古树保护专项监督活动，通过对照名木古树线索清单，对筛查出来的20余棵树龄在500年以上的国家一级名木古树进行了实地踏查，进行了一次特殊的“体检”。

1月25日，检察干警不顾雪后路面湿滑，驱车数十



公里，对辖区内杨家燕山村一棵树龄1000余年的古油松进行了现场勘查，发现该古松管理上存在安全隐患，围挡内外及周边堆满了大量柴草树枝等易燃物，如若引起火灾将可能导致该古松死亡。检察干警固定相关证据后，积极与该古松所在地方人民政府交换意见，并对其立案，进行调查，督促该政府切实担负起古树保护的管理职责，进一步加大宣传力度，不断提高人民群众的思想认识，共同为名木古树撑起“司法保护伞”。

高尚 冯义 摄